Matemadticas aplicadas a las CCSS | 12 Bachillerato

RELACION 2 EJERCICIOS: FUNCIONES. PROPIEDADES GLOBALES

Ejercicio 1:
= - = s F VJL
Estudia el crecimiento de la funcion. T
L . N [T
La funcién es decreciente en (—oc, —2), CINC LT
es constante en (=2, 1) y es creciente I N | B A B
en (1, +o0). N . _1/ ||

Ejercicio 2:

;En qué puntos de la funcién hay maximos
relativos? ;Y minimos relativos? ;Tiene maximos
o minimos absolutos?

Existe un maximo relativo en el punto x = —2.

No tiene minimos relativos ni absolutos
y no hay maximos absolutos.

Ejercicio 3:

Estudia el dominio, el recorrido, el crecimiento
y los maximos y minimos de f(x).

Dom f = (—oo, 6]
Im f= [—3, +0)

La funcidon es decreciente en
(—oo, —3) U (=1, 5) y es creciente
en (=3, =1)U (5, 6).

Existe un maximo relativo en x = —1 y un minimo absoluto en x = 5.
No hay maximos absolutos.

Ejercicio 4:



Matemadticas aplicadas a las CCSS | 12 Bachillerato

Dibuja la grafica de una funcién para que sea:

a) Impar. b) Par.
Respuesta abierta.
J 2 "o
] | 1
. | . -
AN\ [ . \ 5] | /
. ? .
] N/ X | VAR X
{ \_V /

Ejercicio 5:

Justifica si estas funciones son simétricas.

4
2
a) fix)= > b) glx) = Vx* —3
X
a4 4
a) fl—x) = (=X +2 X T2 fx) = f(x) es simétrica respecto del eje Y.
(—x)’ x2

b) g(—x) = /(—x)° =3 =V —x* =3 — g(x) no es simétrica.

Ejercicio 6:

Razona si las siguientes gréficas corresponden a funciones periodicas.

L D vy
/
ANNN A EREL RENENY
’_f\u'.? [\u .{\\,; CZndnana
|- I X

a) Lafuncion es periddicay su periodo es 4.
b) La funcién no es periddica, porque la grafica no se repite.
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Ejercicio 7:

Determina el valor de las estas funciones en el punto x = —5,
sif(x) =x*—3ygx) = X+ 3 )
f
a) (F—g)x) b) (f-g)x) c) l;] (x)
a) (- = x —3- 213 (- g5 =(—5y —3- =3 _ 1B
X —5 5
b) (f-g}(x}:(xz—E)-[XJrg]: X*43x2—3x—9
X X
(F - g)(—5) = (=5°+3(=5°—-3(-5-9 _ 44
-5 5
5 [i](X): =3 _ X —3x [i](_s;.: (=5 =3(=5) _
g x4+ 3 X+ 3 g —5+3
X

Ejercicio 8:

X+ 3
Teniendo en cuenta que f(x) =+ x> yg(x) = T , halla el valor de las siguientes

funciones en los puntos que se indican. x+1
f

a) (f-g)(—4) b) [—](—1)
g

2
a) (f-g)(x}:w’xs-)( +3
x +1

No existe (f- g)(—4), porque v/ (—4)° no es real por ser el radicando negativo.
o) f () — VXTIV X

g x*+3 x?+3
X +1

No existe [—](—1), porque v (—1)° no es real por ser el radicando negativo.
g
Ejercicio 9:

Sif(x)=3x+2ygx) =

+1
a) Determinagof,fogygog.

b) Halla las funciones inversas de f(x) y de g(x), y compruebaque fof'yg-'og
dan la funciéon identidad.
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a) (gofK) = gifx) = gB3x +2) = X +2
3x 4+ 3
(fog)(x):f(g(x)):f[ X ]:3. X +2:5x+2
x +1 X 4+ 1 X 4+ 1
X
. o _ x4+ 1 _ X
(gog}(x)—g(g(x))—g[XJrJ o
X +1
b) y =3x+2 > x = y—2 — )= X—2
3 3
(fof“}(x}:f(f"(x)):f[ng]: RESEI S
X Y -1 X
y = SXY+FY=X3X—Xy=y>x=——" —>g '(X)=
X 41 11—y 1— x
X
(g"og}(X):g“(g(X)):g“[ X ]: l=x _ X
T1— x X 4 X+ 1—x
1— x

Ejercicio 10:
Estudia las caracteristicas de las siguientes funciones.

a) C)

b) d)
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a) Domf=R — {0} Im f=R — {0}
La funcion es decreciente en (—oo, 0) U (0, +o0).
No existen maximos ni minimos relativos y absolutos.
Es convexa en (—cc, 0) y es concava en (0, +c0).
La funcién es simétrica respecto del origen de coordenadas.
No hay periodicidad.

b) Domf=R — {0} Imf=R
La funcién es creciente en (—oo, —2) y es decreciente en (—2, 0) U (0, +-o0).
No existen maximos ni minimos relativos y absolutos.
Es convexa en (—oo, —2) U (—2,0) y es concava en (0, +o0).
La funcién no es simétrica ni periddica.

Q) Domf:R—{—L%} Imf=R
La funcidn es creciente en (—oo, —2) U (2, +0) y es decreciente
en(—2, —1)U —1,i U i 21
2 2
Existe un maximo relativo en x = —2 y un minimo relativo en x = 2.

3 , 3
Es convexa en (—oe, — 1) U [O, E] y es cOncava en (—1,0) U [5 +OO].
La funcién no es simétrica ni periddica.

d) Domf=R —{—=1,5;1;3,5} Imf=R

La funcion es creciente en (—oo; —1,5) U (—1,5; —0,5) U (0,5; 1) U (1;3,5) U (3,5; 4,5)
y es decreciente en (—0,5; 0,5) U (4,5; +o0).

Maximo relativo en x = —0,5y enx = 4,5 y minimo relativo en x = 0,5.
Es concava en (—oo; —1,5) U (0, 1) U (1; 3,5) y es convexa en (—0,5; 0) U (3,5; 5).
La funcién no es simétrica ni periddica.

Ejercicio 11:
Estudia las simetrias de la funcion.

f(x) = x> —3x

f(—x) = (—x)* —=3(—x) = —x’ 4 3x = —f(x) = La funcién es simétrica respecto
del origen de coordenadas.
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Ejercicio 12:
Halla la inversa de cada una de las siguientes funciones
a) f(x)=5x—-2

Solucion:

Escribimos la funcién como y = 5x —2 y cambiamos x por y:

x=>5y—2

Ahora despejamos y:
X+ 2

X=0y—2=y= =

Por ultimo, hacemos el cambio y = f ' (x):
. +2
f1(x)=2=
)=

2x+3
flx) =25
b) X—

Solucion:

2x+3

x—1

Escribimos la funciéon como y = y cambiamos x por y:

2y+3
§r=1

=

Ahora despejamos y:
2y +3 X4
S>y=
y—1 X—2

0=

Por tltimo, hacemos el cambio y = f ' (x):

3 +3
£1x)=2
(x) o
Ejercicio 13:

Estudia la simetria de cada una de las siguientes funciones

f(x) =x' +x*

a)
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Solucién:

« La simetria de una funcién puede ser:

b) Par o simétrica respecto al eje OY, cuando se cumple que
£(x)=£(-—x)

c) Impar o simétrica respecto al origen, cuando se cumple que
—f(x)=f(—x)
d) No tener simetria, si no se dan ninguno de los dos casos anteriores.

« Estudio de la simetria par:

f(x)=f(—x) = x* +x* = (=x)" +(=x)* = x* +x> =x* +x*.

Conclusion:

La simetria es par. No hace falta seguir con el estudio, ya que las
funciones no pueden tener dos tipos de simetria.

Y-
) f(x)=x"—x

Solucién:

» Estudio de la simetria par:
f(x)=f(—x) = x> —x = (—x)’ = (=x) = x> —x = —x* + x. Conclusi6n: La
simetria no es par.

» Estudio de la simetria impar:

—f(x)=f(—x) = —x* + x = (—x)’ —(—x) = —x* 4+ x = —x* + x. Conclusién:
La simetria es impar.

Solucion:

« Estudio de la simetria par:

O T . . N
2x—1 2(—x)—1 2x-—-1 -2x-1

, luego la simetria

no es par.

» Estudio de la simetria impar:

TSNS WO P S B
2x—1 2(—x)—1 —-2x+1 —-2x-1

simetria no es impar.

, luego la

« conclusion final: La funcién no tiene simetria.
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Ejercicio 14:
Las funciones f y g estan definidas por:
x -1
fl:x]=T y glx)=+/x.

Explica como, a partir de ellas, por composicion, podemos obtener:

_ [x-1 CAx -1
plx)= =5 y qlx)= 3

Solucion:

plx)=lg=f)ix) glx)=(Feg)ix)

Ejercicio 15:

Dadas las funciones f{x}=2x2 -1y g(x)=+/x,calcula:

a) (fog)lx)
b) (gof)(x)

Solucidn:
a) (Fog)(x)=flglx)] = flx]= 2(x)* —1=2x -1
b) (goF)(x) = glF(x)] = g2x ~1]= 227 —1

Ejercicio 16:
Considera las funciones f y g definidas por:

)= X1y glx)= x? -1

Calcula:
a) (fog)ix)
b) (gof)(x)

Solucion:

xz—‘1+1_}1r2

3 3
2 2

x+1i|_{x+1| 1 X +2x+1

5| _ A Tl

a) (o g)(x) = flglx] = fla? —1]-

CxP+2x+1-9  x* +2x-8
3 ) 9 - 9 9

b) {g¢f}{xr=g[f{x}]=9[

Ejercicio 17:
£

Las funciones f y g estandefinidas por f(x)= XT y glx)=x +1.Calcula :

a) (fog)ix)
b) (gegef)ix)
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Solucién:

a) (fog)(x)=flglx)]=flx+1]= {”;1}2 _x +§x+1

3 3

b) (g g<f)(x)=glg[flx)]]- g[g[ﬁj} g[%2+1]=£+1+1= §+2

Ejercicio 18:

Sabiendo que:
f(x)=3x? y glx)=

Explica como se pueden obtener por composicion, a partir de ellas, las siguientes
funciones:

3 1
plx)- (x +2)? alx) - 3x? +2
Solucion: _ _
plx) = (Fag)(x) qlx) =g o f)(x)
Ejercicio 19:

Asocia a cada una de las gréficas una de las siguientes expresiones analiticas:
1
a) y-=

x+4
b) y=+x-2
1
c =—-—4
)y =+
d) y=+42-x
| ]
) . ) )
2 2 e
—f = D4 .ﬂX _f. ) oy e X
2 1 b 2 b
| \
f— | =
5
I
1 v
) ) )
i
1 2 l.r
1 ——— A
—j. =1 a ] 4 X
1 =7 —
E
] —4 |-b bl X
: & 2
_lg -4
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Solucion:

a)
b) i
c) I
d) v
Ejercicio 20:
Asocia a cada gradfica su ecuacion:

a) y=-3x+5

b) y=(x+2)?
5
c) y——sx
d) y=—4x2
1) ) ) v
1 N | | | 7]
1
| | _..l iy i‘\ ] X
42 o m
2 T2 4] I _;{
-4 | f.s |
) - o | v) .
i
)
\
Nt 5
‘l;‘| |
_4_1_")\\21"‘( RN, 'Y d
i )
-4 \ . \
Solucion:
a) v
b) 1
c) i
d) n
Ejercicio 21:

Dadas las funciones:

fx) = x + 2 glx) = —>

x2 =1

calcula.

a) (f+g)(5) f-9)(0) e (f-1)2) 9) (g—1)3) ) [ ]{—

) (
b) (f—g)(3) d) [% 2 ) (g+f)5) h) (F+f-g)(0) j) 42

10



a F+g)=vx+2 +X 1
b) (f—g)(x):\/xu—xf 1
A (-9 = 3"f+2
x° =1
2
d) [i](X): (X" =NV x+2
g 3
&) (F-f)=x+2
0 (94100 = ——+x+2
9) (g = o —Vx+2
h (f+f-g))=+x+2 + _
. g 3
) |=|k=
f (2 —Nx+2
g
f

) () =x42 (F)(2) =

Ejercicio 22:

Comprueba con las funciones f(x) =
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(f 4+ 9)(5 \F+—
3

(f—g)B3)=+5-=
8

(f-g)0) =-32

[i](—z):

g

(f-1R) =

(g+F)5)=—+~7

il
8
(g-1)3 :g_\/g

(f-g)0) = —2v2

= |(=2) no es real, porque el denominador de una fraccién no puede ser igual a 0.

VX +1 yg(x) = 3x —2 que la composicion

de funciones no es conmutativa. Calcula el dominiodefogydegof.

(fogx) =
(of)x) =

flg(x)) =
g(f(x)) =
(fo g)(x) #

Dom (f o g) =

l,—}—OC]
3

Dom (gof) =[-1, +)

fBx—2) =
g(\/x+1):3\/x+1 -2

(g o f)(x) = La composicion de funciones no es conmutativa.

N3x—1

11
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Ejercicio 23:

Explica de qué manera hay que componer las funciones:

f)=vx’+4  g)=5x+1  h)=—2

X +1
para obtener las siguientes funciones.
11
a) mx)=5Vx+4 +1 b) n(x) = 25x + 6 9 ply =X+ 1
b'¢

a) (gonNM =gf) =g(Nx*+4)=5Vx*+4 4+1=m)
b) (gog)x) = glg(x)) = gdx +1)=505x+ 1)+ 1= 25x + 6 = n(x)

Q) [Qoh)(x):g(h(xj):g[ 2 ]: 10 +1:X+H:p(x)
x+1 x4+ X 41

Ejercicio 24:

Calcula la funcién inversa de cada funcién.
a) y=2x+5
3—Xx

) y=32x—-3

a) y:Zx—l—S—)x:L;S > )= ng

b) yzg_TX—:»x:':’.—2y—>f"(x):3—2x

3 3
Q y=vI2x-3 5x= y ;3 —fx) = X ;3

Ejercicio 25:

El manual de usuario de un vehiculo afirma que el ruido producido por el motor
sigue aproximadamente la férmula:

r=at’*+28t+8

donde t es el nUmero de anos
de antigtiedad del vehiculo;
a es un numero fijo, que

se denomina coeficiente

de atenuacion, y r es el nivel
de ruido, medido

en decibelios.

12
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La semana pasada llevé mi vehiculo a pasar la revision de los cuatro anos y en el
informe figura que la medicién fue de 27 decibelios. ;Cudl es el coeficiente de
atenuacion? jCuantos decibelios producira a los ocho anos?

27=a-4+28-44+8—>16a=78—a=04875
A los ocho anos produciré: r = 0,4875 - 8° + 2,8 - 8 + 8 = 61,6 decibelios
Ejercicio 26:

Dada las graficas de las siguientes funciones, estudia sus propiedades:

a) a) Domf=[-1,5]
[] TTT1 [TT1] ] Recf=[-34]
Puntos de corte con los ejes: OX: (-5,5;0); (-2,8,0), (0,0) OY:(0,0)
Simetria: No es simétrica
Continuidad: Continua en [-7,5]
Tendencia y periodicidad: No tiene
Monotonia: Creciente [-7,-4) U (-2,9] ; Decreciente (-4,-2)
Extremos relativos: Maximo relativo (-4,4) y Minimo relativo (-2,-2)
Extremos absolutos: Maximo absoluto (-4,4) y Minimo absoluto (-7,-3)
Curvatura: Céncava (-6,-3)  (0,5] y Convexa [-7,-6) U (-3,0)
Puntos de Inflexién: (-6,-1), (-3,2), (0,0)
b) b) Domf=[-4, x)
] Rec = [-2,x)
Puntos de corte con los gjes: OX: (-2,7;0); (1,0), (5,5,0), (8,0), (13,0)y QY: (0:-1,2)
Simetria: No es simétrica

L

Tda

ot 3 — e Continuidad: Continua en [-4,0)
'\\ 7 T ' T Tendencia y periodicidad: Cuando x tiende a +o, la funcion tiende a +=
,' /\\ A TSN LA T Monotonia: Creciente (-1,3) U (7,10) U (13,4) ; Decreciente [-4,-1) U (3,7) U (10,13)
g\ N Extremos relativos: Maximas relativos (3,2), (10,1) y Minimo relativo (-1,-2), (7,-1), (13,0)
A/ 2 Extremos absolutos: Maximo absoluto: No tiene y Minimo absoluto (-1,-2)

Curvatura: Concava [-4,-3) L (0;5,2) L (8,12) y Convexa (-3,0) L (5,2;8) U (12,+x)
Puntos de Inflexién: (-3;1,8), (5,2,0), (8,0), (12;0,8)

c) ¢) Dom f= (<o, 10]
LT T T Recf = (-,12]
[ | Puntos de corte con los gjes: OX: (-10,0) OY: (0,6)
Vi - Simetria: No es simétrica
£ e Continuidad: Continua en (-,10]
y Tendencia y periodicidad: Cuando x tiene a -, la funcién tiene a -«
; Monotonia: Creciente (-,-6) U (4,10] ; Constante (-6,4)
b b P Extremos relativos: No tiene
[ / BEE BEE ' Extremos absolutos: Maximo absoluto (10,12) y Minimo absoluto no tiene
Curvatura: No tiene
Puntos de Inflexién: No tiene

13
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d) — — — | d) Domf=(<c-1) U (-14n) = R-{1)
T T T T Recf=R
Puntos de corte con los ejes: OX: (-3,5:0), (-1,3,0), (2,0) QY. (0,3)
Simetria: No es simétrica
Continuidad: Continua en R - {-1}. En x = -1 &s discontinua inevitable de salto finito (Salto 2)
x J Tendencia y periodicidad: Cuando la x tiende a - |a funcion fiende a +x. Cuando la x tiende a +, la
\_ [ ] [ ; \YEEER funcion tiende a <o,
/ Monotonia: Creciente (-2,5;-1) ; Decreciente (-x;-2,5) U (1,+=) ; Constante (-1,1)
| \/ / I [ 1] Extremos relativos: Maximo relativo: No fiene y Minimo relativo (-2,5;-3)
[ © | Ll At Extremos absolutos: Maximo absoluto: No tiene y Minimo absoluto: No fiene
Curvatura: No tiene
Puntos de Inflexion: No tiene
e) e) Domf=R Recf=R

Puntos de corte con los gjes: OX: (-10,0), (-6,0), (-1,0), (1,0), (5,0) y QY: (0,1)

""""" BN Simetria: No es simérica
[TT1 ' T Continuidad: Continua en R
/ Tendencia y periodicidad: Cuando la x fiende a -, la funcion tiende a -. Cuando x fiende a o, la
t13 || / { funcion tiende a +
71N 7 Monotonia: Creciente (<o.-7)u (-3,0) U (3,+w) ; Decreciente (-7,-3) U (0,3)
5\ | 2] \J [ ] Extremos relativos: Maximos relativos (-7,4), (0,1) y Minimos relativos (-3.-3), (3,2)
| - L Extremos absolutos: Méximo absoluto: No tiene y Minimo absoluto: No tiene
—————t Curvatura: Céncava (<x,-5) U (-1,1) y Convexa (-5,-1) U (1,%x)
Puntos de Inflexién: (-5,0), (-1,0), (1,0)

) f) Domf=(-x15]

Recf=(-x,J|

Puntos de corte con los gjes: OX: (-1,5;0), (-0,5:0), (0,5:0), (1,5:0) y QY: (0,-3)
Simetria: No es simétrica

Continuidad: Continua en (<;1,5]

il _ Tendencia y periodicidad: Cuando x tiende a -, |a funcién fiende a -»

,/ 1 Monotonia: Creciente (<o,-1)  (0,1) ; Decreciente (-1,0) U (1;1,5]

, R ] Extremos relativos: Maximos relativos (-1,3), (1,3) y Minimo relativo (0,-3)

|

|

B

Extremos absolutos: Maximo absoluto: (-1,3) y Minimo absoluto: No tiene
Curvatura; Concava (-=,-0,5) U (0,5;1,5] y Convexa (-0,5;0,5)
Puntos de Inflexion: (-0,50), (0,5:0)

f—_|

R | e
LT I

g) g) Domf=R

Recf=R

Puntos de corte con los ejes; OX: (-3,0), (2,0), (4,0)y OY: (0.3)
44 . Simetria: No s simétrica

o

! Continuidad: Continua en R
24 \ | / l Tendencia y periodicidad: Cuando x tiende a -, la funcion tiende a <z. Cuando x tiende a +, la funcién
' Y / tiende a +
4] - 2 6 Monotonia: Creciente (<0,-2) U (3,+) ; Constante (-2.0) : Decreciente (0,3)
1 / =211 AV { Extremos relativos: Maximos relativos: No fiene y Minimo relativo (3,-2)
- 1 1 { Extremos absolutos: No fiene
Curvatura: Céncava (0,3)y Convexa (3,1x)
A Puntos de Inflexién: (3,-2)

14
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h) h) Domf=R-{-3}
T TFF T T T 1 Recf= {4} u[-2 =)
T T 111 Puntos d corte con los ejes: OX: (-2,5:0); (-1,0), (1:0)y OY: (0,4)
MEEEEN Simetria: No es simétrica
VA Continuidad: Continua en R - {3,1}. En x = -3 es discontinua inevitable de salto finito. Enx = 1es
/ J1\ discontinua inevitable de salto finito (salto 4)
'_-(/ 1 1 \ T Tendencia y periodicidad: Cuando x tiende a -, la funcién tiende a 0. Cuando x tiende a +, la funcién
B | _4 2 2 4 tiende a -4. Asintotas: Asintota vertical x = -3 (Se va al infinito). Asintota horizontal y = 0
2] Monotonia: Creciente (<o,-3) w (-1,5,0) ; Constante (1,+e) ; Decreciente (-3:-1,5) U (0,1]
Extremos relativos: Maximos relativos (0.4) y Minimo relativo (-1,5:-2)
41— - Extremos absolutos: Maximo absoluto: No tiene y Minimo absoluto {(x,-4) [ x £ (1,+x]}
Curvatura; Céncava (-1,1) y Convexa (-,-3) U (-31)
Puntos de Inflexién: (-1,0)
i) i) Domf=[-5,x)
Rec f=[0,x)
g4 Puntos de corte con los ejes: OX: (-5,0), (0,0) OY: (0,0)
— Simetria: No es simétrica
T T T 1 /' Continuidad: Continua en [-5,)
A\ 5 [ | Tendencia y periodicidad: Cuando x tiende a +w, la funcién tiende a +o
jj i Monotonia: Creciente [-5,-3) U (0,+x) ; Decreciente (-3,0)
=+ _4 n7 2 1 Extremos relativos: Maximos relativos (-3,3) y Minimo relativo (0,0)
l ' Extremos absolutos: Maximo absoluto: No tiene y Minimo abseluto (-5,0), (0,0)
EEEN Curvatura: Convexa (-3,0)
Puntos de Inflexion: No tiene
Ejercicio 27:

Una funcién, f, cumple las siguientes condiciones:

a) El dominio de definicion son todos los valores de x < 3.
b) Es continua en su dominio.

c) Crece en el intervalo (-2, 3).

d) Pasa por los puntos (0, 0), (-2, -3) vy (3, 4).

e) Es constante para todos los valores de x < -2.

Solucion:
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Ejercicio 28:

Representa graficamente una funcién, f, que cumpla las siguientes condiciones:

a) Esta definida en todo R

b) Es continua.

c) Corta al eje ¥ en (0, 6), pero no corta al gje X.

d) Creceen (—3,0) vy (3, +x). Decrece en (—=o, =3) vy (0, 3).

e) Suminimo es (3, 1), y pasa por el punto (-3, 2).

Solucion:
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Ejercicio 29:

Construye una grafica que se ajuste al siguiente enunciado: A las 0 horas, la temperatura
de una casa es de 15 ° C y, por la accién de un aparato que controla la temperatura, permanece asi hasta
las 8 de la mafiana. En ese momento se enciende la calefaccion y la temperatura de la casa va creciendo
hasta que, a las 14:00 h, alcanza la temperatura maxima de 25 ° C. Paulatinamente, la temperatura
disminuye hasta el momento en que se apaga la calefaccion (a las 10 de la noche) volviendo a coincidir con
la que habia hasta las 8:00 horas.

Solucion:
[ [ TEMPERATURA (PC) |
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Ejercicio 30:

Construye una grafica que corresponda a los ingresos anuales que obtienen unos grandes
almacenes, sabiendo que: Durante los dos primeros meses del afio, aumentan paulatinamente debido a las
ofertas; desde marzo hasta junio los ingresos van disminuyendo alcanzando, en ese momento, el minimo
anual. En julio y agosto vuelven a crecer los ingresos, alcanzando el maximo del afio en agosto. A partir de
entonces se produce un decrecimiento que llega a coincidir, en diciembre, con los ingresos realizados al
comienzo del afio.

Solucion: Esta es una posible grafica que describe la situacion anterior:
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